
EL PATRIOTA

COMPOSTELANO.

DOMINGO 19 DE NOVIEMBRE DE 1809.

PORTUGAL.

Lisboa 8 de Noviembre.

Las noticias que corren ultimamente relativas á la paz, no se comunican de modo que parezcan verosímiles: unos dicen que fue firmada en Schoembrunn á 29 de Setiembre: otros á 3 de Octubre en Altenburgo. Esta grande incoherencia no dexa de hacerla dudosa. Además, en Inglaterra hubo Monitores hasta el 10 de Octubre, y nada decian; quando la línea de los telégrafos llegaba por lo menos á Ulm, y de este modo se debia saber en Paris dentro de tres ó quatro dias lo que pasaba en Viena. Ultimamente en Madrid, y en el ejército frances en España, nada constaba hasta la data de las últimas noticias; y concluimos de todo que es muy incierto quanto se dixo, y dice relativo á la paz. En tales casos, las noticias oficiales son las únicas seguras, y que merecen crédito.= Al tiempo de mandar para la iniprensa estas reflexiones, recibimos el *Courrier* de 20 de Octubre, el qual respecto de la paz habla del modo siguiente.= "Es ciertamente extraordinario que aun no háyamos recibido confirmacion de la noticia publicada en la gazeta de Amsterdam, de haber sido firmada la paz en Altenburgo entre Austria y Francia á 3 del corriente (Octubre). Algunas personas tienen mucha duda de tal suceso, y se fundan en las siguientes razones: 1.º Por una relacion oficial del Monitor constaba, que las conferencias en Altenburgo se habian rompido á 28 de Setiembre; y que habiendo sido re-

móvidos los Principales obstáculos para la paz, las negociaciones ulteriores debian continuar en Viena, á donde habia llegado Mr. Champagny á 29, y esperábase Mr. de Demesternich á 30. Dicen estas personas: ¿Si las conferencias de Altemburgo se han concluido el 28 de Setiembre, como pudo ser firmada allí la paz á 3 de Octubre? 2.º La gazeta de Amsterdam anuncia, que el rey Luis habia recibido la noticia de paz en el dia antecedente: debia en consecuencia publicarse en el *Hague Royal Contract de 11*, lo que no se hizo. 3.º El Monitor del 10 nada dice con relacion á esto, y todos saben que los correos llegan en cinco ó seis dias de Viena á Paris, y el telégrafo lo podia comunicar en tres dias. 4.º No hubo salvas de alegría en la costa de Francia, ni la noticia fue transmitida de Calais ó Bolonia.

ESPAÑA.

Sevilla 28 de Octubre.

Continuan emigrando de Madrid muchas familias que no quieren sugetarse al infame yugo del usurpador. = De Tarazon escriben con fecha del 11, que los correos que salieron de la corte del rey intruso á 18 y 21 de Setiembre fueron interceptados en Castilla por nuestras partidas. Por esta razon dicen se mandó que á lo adelante los correos se dirigiesen por el camino de Soria á Navarra y Francia, debiendo reunirse siempre en la raya quatro correos con una grande escolta de caballería: es lo mismo que decir, que para conservar su correspondencia deben tener un camino militar. Varios ilustres cautivos españoles que estaban presos en las fronteras de Francia, fueron ahora enviados quarenta leguas y mas para lo interior. No cesan de pasar nuevas remesas de aquellos infelices, que ni tuvieron bastante ánimo para desamparar desde luego su casa y buscar asilo en las provincias libres, ni tienen baxeza para subscribir á los últimos decretos de Josef, no queriendo perder para siempre el nombre de españoles. El 9 salieron de Madrid varios de estos prisione-

rós, que son conducidos á Bayona, entre los quales se cuentan algunos sujetos muy conocidos.

Á la compañía de las islas Filipinas se le pidió la lista de todas las acciones que en ella tienen los patriotas á quienes fueron seqüestrados sus bienes y efectos, para que ellas tengan el mismo destino.

El Mariscal Ney salió el 5. precipitadamente para Villa Castin: unos opinan que irá para Francia, y otros se ponen al frente de sus tropas en Castilla la vieja. (No tomó este último partido.)

Nuestro ejército de la Mancha conserva sus mismas posiciones. Estando se adelantó un grado guardiando desde Santa Cruz hasta Moral de Calatrava, y volvió sin haber encontrado á los enéimigos. En la Rioja prospera la santa insurreccion, fomentada y mantenida por las partidas sueltas, cuyos felices esfuerzos pertenecen exclusivamente á una guerra verdaderamente nacional, como la que hoy estamos haciendo á los asesinos satélites de Bonaparte. Son muchas las partidas que se hallan formadas en la Rioja, como la de Cubillas, la del clérigo Tapia, la del monge Bernardo de Herrera, la del abogado de Valladolid Perez, del de Logroño Orué, la de Salazar, la del oficial Arbisú, la Cruzada de D. Juan Gomez, ó Minarro. Todas se van sometiendo á las Juntas para obrar baxo de su direccion: punto mas esencial de lo que parece á primera vista, pues estas partidas formadas en su principio con la mejor intencion, y patriotismo mas puro, si las autoridades no cuidasen de su disciplina y subordinacion, podian en breve tiempo ser muy funestas al órden social, y á la misma tranquilidad de los pueblos.

Acerca de Cubillas y su tropa acabamos de leer la siguiente noticia en uno de nuestros periódicos.—“El famoso Cubillas es natural de Zerbera, lugar inmediato al rio Alhama en la Rioja, de edad de 40 años con poca diferencia, de buena estatura y disposicion. Como fue contrabandista algun tiempo, tiene conocimiento del manejo de las armas, sabe dirigir una accion en pequeño, y está perfectamente instruido en los caminos, veredas y terreno del

pais. Desde que principiaron las guerrillas, fue uno de los primeros que se presentaron con grande valor y feliz éxito, promoviendo el sagrado fuego de la insurreccion en su pais é inmediaciones, y excitando á otros con su exemplo á que tomasen parte en tan gloriosa empresa. Entre otros encuentros particulares que tuvo con los enemigos, son dignos de notarse los de Haro, en que aprisionó 75 franceses; en Santo Domingo de la Calzada destrozó una partida de 102; y al pie de Vitoria mató un coronel que conducía pliegos para Bonaparte, con una escolta de 20 caballos. Es digno de burla el descaro con que los enemigos, en la misma ciudad que acababa de presenciar el combate, y en donde constaba que tenian perdido todo, publicaron que su pérdida habia sido de un solo caballo, añadiendo en sus manifiestos impresos la muerte de Cubillas. Este tiene un hijo tambien comandante de partidas, y una nuera que vestida de hombre acompaña á su marido en todas las acciones, habiendo sacado la vida á tres franceses con sus propias manos en la acción de la Calzada. ¡Valor mugeril reservado para las Amazonas españolas! La partida de Cubillas, que se compondrá de 80 caballos, tiene ademas de esto contribuido para otras correrías, para la prision de los afrancesados, y para otras mil cosas útiles á la justa causa que la Nacion defiende tan gloriosamente.

Jaen 18 de Octubre.

Segun noticias de Madrid hasta 10 del corriente consta que en el dia 5 entró en aquella villa D. Francisco Amorós, Comisario regio (*de Josef*), acompañado de Villalad, con dos batidores y 20 franceses de caballería: el 6 el ex-duque de Mahon gobernador *galo-hispano* de Pamplona: el 7, la policía de Burgos, que se apeó en la casa de Llorente.

Cadiz 20 de Octubre.

En el periódico ingles de *Plimouth Chronicle* con fecha de 3 del corriente, se da por falsa la noticia de paz entre la Rusia y la Suecia, de que se hace mencion en las hojas de Londres de 29 del pasado.